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Közel tíz éves vajúdás, hosszas ter- 
vezgetés, minden rendű illetékes és tá­
volabb álló tényezőknek megmozgatása 
után végre felemelkedett városunk két- 
százados gimnáziumának restaurált épü­
lete. Mint egy kis városi kolosszeum, 
úgy emelkedik a Piarista-templom olda­
lán ; három irányra tekintő hatalmas ab­
lakai messziről sejtetik méreteinek nem 
mindennapos arányát. Tagadhatatlanul a 
pozsonyi tankerületnek legimpozánsabb 
középiskoláját nyerte benne Nyitra városa. 
Méltó, hogy felszentelésének holnapi ün­
nepe is nagyszabású legyen, hogy az ezer­
számra menő volt és jelen tanítványok 
serege kegyelettel tekintsen kiképezteté- 
sének palesztrájára.

Nem is érdekel bennünket ezúttal 
egyéb, mint maga az épület újjászületé­
sének fázisaival. Nem kutatjuk komplikált 
jogviszonyait, nem kutatjuk restaurálta­
tása költségeinek természetét. Ha az a 
83000 frt, melyet néhány évvel ezelőtt 
olvastunk az állami költségvetés lajstro­
mában e célra iktatva, még nem is ke­
rült ki egeszen a csaknem maximumra 
csigázott tandíjakból, de néhány rövid év 
alatt bizonyára ki fog azokból kerülni.

Az autogenesisnek e folyamata szük­

ségszerűen maga után vonja a fentartás j 
terheinek szakadatlan viselését. A vár­
megyének 15000 Irtja a létesülő félben 
levő megyei múzeummal áll összefüggés­
ben, mely intézet helyiségeiül az újépü­
letnek a Piarista-utcára néző egész föld­
szintje van kiszemelve. A Piarista-rend 
átengedte a birtokát képező és máskép 
könnyű szerrel jövedelmezővé tehető két 
régi épületszárnyát; a püspök és a káp­
talan már létesített ösztöndíjaival és foly­
tonosan növekvő anyagi és erkölcsi tá­
mogatásával járul hozzá a megnyitott 
intézet szilárdításához. Hiszen a nyitrai 
püspök 32 papnövendékének nagyobb ré­
széért már több mint tiz év óta fizet az 
elődje által lehetővé lett, létesített három 
felső osztályban tandíjat a katholikus jel­
legű intézet céljaira, holott más vallású 
tanulók akárhányat! nyernek benne in­
gyenes oktatást.

Az anyagi erők e tudatos és öntu­
datlan tömörülése mellett már korábban 
kellett volna eredménynek jelentkeznie.
A fontos kulturmissziót teljesítő intézet 
kétszázados tradíciói, a megye és város
közönsége, a tanuló ifjúság és a tanári
kar egészségének szemmel tartása már 
régen követelték azt elodázhatlanul. El­
lenkezett minden elvvel, a modern peda­
gógiai felfogás minden tanával az, hogy j

45u ifjú szoruljon össze szellemi gyakor­
lásra egy aránylag sziik, s a mellett min­
den célszerűség nélkül való helyiségnek 
egészségtelen falai közé. A hová a múlt 
években az egész ifjúságot voltak kény­
telenek elhelyezni, ott mostan csak négy 
tanterem van, egy múzeum a saját elő­
adó termével, a megyei múzeum és talán 
két kisebb helyiség.

Mert az uj épület belső elrendezése 
valóban kielégítő. 12 tanterem áll az ifjú­
ság rendelkezésére úgy, hogy a roppant 
terjedelmű rajzterem, a fizikai és termé­
szeti ajzi múzeumok a maguk kapcsolatos 
előadó termeivel, a 22 méter hosszú és 
11 méter széles tornacsarnok mellékhe- 
iyisegeivel, a szolgák lakásai még azon­
felül terjedeznek szerte a gimnázium két 
emeletes és három folyosós szárnyaiban. 
P.rtesülésünk szerint az azelőtt lehetet­
lenné vált lutés és szellőztetés kívánni 
valót már többé nem hagy maga után. 
Kár hogy a belső felszerelés arányairól 
még mindig nem szerezhetni tudomást. 
De az épület homlokzata sem kifogásta­
lan. Talán architektúrái nehézségekbe üt­
között a földszinti ablakok symmetrikus 
alakítása, a porta arányosabb berende­
zése. Nem tudjuk. Ámbár a hol a régi 
falakat közel másfél méterrel emelik, ott 
ezen nehézségek is meg lehettek volna
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Az altajáró kispap,*)
II.

.lanti,trius közepén Leffelhalz György, a lí­
ceum fizikátanitója, a beteg ajkára sósvizzel meg- 
nedvesitett ezüst pénzt, gyomra tájékára ugyan­
csak sósvizes cinlevelet tett s e két ércet réz- 
dróttal kötötte össze. E kísérlet foganatja az lett. 
bogy a fiút nagy reszketés lepte meg, olyannyira, 
hogy szólni sem birt. Egynéhány nap múlva a 
uála járó Brüdern báró óraláncáról megmondta, 
ho«y platina ; mert íze az arany és az ezüst íze 
között vau. Januárius 29-én megjósolta, hogy be­
tegsége februáritts 7-én csökkenni fog, 17-én 
u,ira növekszik, de a hónap utolsó napján véget 
er. I gyanúkkor megmondta, hogy Hantik doktort 
látja, amint a pátriárkánál ebédel; megjelölte 
még a helyet is, ahol ült.

t ebruárius 4-én megint rettentő görcsei 
Toltak. Gerince ismét hátra görbült. Majd mág­
neses álomba merült. Februáritts ti-án Ilanák dr. 
megkérdezte tőle: „Mikor kezdődnek azon éji 
változások, s milly rendben folynak le? felele:

*) Mutatvány a „Magyar ritkaságok11 c. milliói.

1-ször. Három fertály kilencre felkelek, s végbe­
viszem mindazokat, miditeket december 10 dikén 
lettem esti 7 óra felé stb. 2-sznr. Épen 0 órakor 
következni fog hánykodás az ágyban, ezután bá- 
gyadtság s az első nemű görcsök; s ezen válto­
zás tartami egy fertályig. 3-szór. Következnek a 
szomorú s vidám ábrándozások: ezek után azon­
nal énekek s beszédek. S tartani fognak három 
fertály tízig. 4-szer. Három fertály tízre roszül 
leszek, s magnetisáltatnom kell. 5-ször. Ettől 
fogva eggy fertályig tizoneggyre vitáim lesznek 
zsidókkal, tótokkal s egyebekkel, egyszersmind 
táncok. fS-szor. Eggy fertály tizeneggyre kezdő­
dik az ércektől való iszonyodás, s fog tartani há­
rom fertály tizeneggyig. 7-szer. Ezután követ­
keznek különféle betegségek, ti. tn. hagymáz, forró­
it ideglázak. S ez a változás tartami tizeneggy 
óráig. 8-szor. Tizeneggy órától fogva rosszül le­
szek, s egyedül az orvos által köttethetem-fel; s 
ezek az előj,Irt ingereltelések miatt. Ezután kö­
vetkezik a szívszorúlás, s ezen állapot tartami 
eggy fertály tizenkettőig. 9 szer. Eggy fertály 
tizenkettőre lesz az egész test reszketése s eggv- 
szerstnind a tüdők gyuladása, m Ilyet mandola- 
tojjel lehet csillapítani, s ezen állapot tartnud 
tizenkettedfél óráig. 10. Ezután kezdődnek az 
elsőféle kukorikolások s ájulások, millyek voltak

\ izkereszt-utáni első vasárnapon. Ezen röviden 
tartó ájulásokból magnetismus által kell fölkel­
tetnem. 11-szer. A romlott levegő kilehelése. 
12-szer. Éjjeli ájulások, mellyek magnetismus ál­
tal lesznek szüntetendók. 13-szór. Délutáni áju­
lások. 14-szer. Minden ismeretemet elvesztem. 
15-ször. Igen uagy görcsök. ItJszor. Iszonyú s 
valami 24-féle görcs változások, mellyek szinte 
mágnesítés által oszlathatnak el. 17-szer. Tizen­
két órakor kukorikolás s azonnal álomjárás. 
18-szor. Ezek után lesz hálaadó beszéd, s ezen 
állapot tartami két fertály eggyig. 19 szer. Ezt 
catalepsis követeodi. Mellyből felébredvén, a leg­
nagyobb gyöngeségbe esem ; melly állapotomban 
eggy hétig egyedül a toll vagy klisztér által be­
adandó tejjel tápláltathatom.

K. Meghalsz é ezen nyavalyában V F. Nem 
halok meg. — A'. Meddig tartami e gyengesé­
ged? F. Március 10-dikén felkelhetek ugyan, tie 
csupán mások segedelmével. A szobából kimehe­
tek márc. 18-ka felé — K Mikor kell az orvos­
ságokat adni ? F. Az általain kijelelt orvosi sze­
reket fogom venni legelőször szerdán (felír. 8-kán) 
tolleső vagy fecskendő által, — A’. Visszaesel is­
mét e nyavalyába ? F. Ezen állapotom sohasem 
térem! vissza, hanem minden időváltozáskor azon 
tlieát kell innom, mert testemben olly fájdalma-
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oldhatók. A régi, szép portale helyét je­
lenleg mi sem pótolja . az épület mivoltát 
jelző nagyszabású felírás némileg segít­
hetne e bajon.

A gimnázium jelenlegi igazgatója 
évek során át nem nyugodott, a mig az 
újjáalakítás terve valósággá nem válto­
zott. Hiszen évek kellettek csak ahhoz, 
hogy a reális tárgyalások meginduljanak. 
Végre megmozdult a kormány. Csakhogy 
az előirányzott összeg nyilván kevésnek 
bizonyult. Részben a főispán, részben pe­
dig az összes nyitravármegyei képviselők­
nek testületileg kellett megjelenni a mi­
niszternél, hogy újabb lépés történjék. 
Majd a piarista rend kormány tett előre­
látó óvást a fentartás terhét illetőleg, s 
csak azután következett a tervezés több­
szörösen javított munkája. A főgimnázium 
tavalyi értesítőjéből megtudjuk, hogy Al- 
pár Ignác muépító, a ki a tervek készí­
tésével volt megbízva, korántsem nyújtott | 
be tökéletes munkát. Az igazgató gon­
doskodásából létesült építő bizottságnak 
erélyesen kellett közbelépnie, hogy cél­
szerű módosítások utján elsimuljanak a 
hiányok.

1 ermészetesnek látjuk, hogy a munka 
keresztülvitelével helybeli munkaerőket 
biztak meg llj. Fomaschek János, mű- 
építő szaka vatottsággal teljesítette fel­
adatát. De nem így a másik, ki a belső 
felszerelés végzésére eszközölt ki magá- ' 
nak megbízatást. Hetekkel ezelőtt az egész 
város közönsége megütközött azon rend­
ellenességen, mely a félig kész és ezen 
fél készültségben hasznavehetetlen padok 
beszállítása alkalmával merült föl.

2TYITRA MEGYEI SZEMLE.
társadalmi, nevelésügyi viszonyainkra ; 
hogy a nyitrai róni. kath. főgimnázium 
kétszázéves tradícióihoz, alapítóinak és 
fentartóinak szándékához híven messzire 
ható küldetését fokozódott eredménynyel 
fogja teljesíteni.

Autonómiánk,
V.

í i

Az egész város, az egész vidék részt­
vevő kegyelettel ünnepli a holnapi nap 
eseményét. Városunk kultúrtörténetében 
mindenesetre nevezetes nyomot hagy az 
maga után jelentősége nagyságában. Meg 
vagyunk győződve, hogy a hazafias és 
vallás-erkölcsös nevelés ezen hivatott haj­
lékának újjászületése jótékonyan fog hatni

kát Ingük erezni, hogy könnyen összerogyhatok. 
1 gy nemkülönben ha felgyógyiilandnk, a szabad 
hoegö s fürdő használása igen szükséges leeml. 
Hetein folytában ezen állapotom sohasem jövend 
'i-'za; olly betegségekben miudazáltal, mellyek- 
ben az ember elveszti jelenlétet, p. o. az ideg- 
lázhan, némelly változásokat fogok érezni. — K- 
Yallyun tökéletesen fel fogsz gvögvulni V F. So­
hasem esem ezen állapotba vissza. — K. Artott-e 
társaidnak, kik kürtiled szolgáltak, a veled való 
huzamosaid] társalkudás V avagy nyavalyádban ré­
szeltek-e /•. Pártáimnak, kik segítségemre va­
jának, semmi bajok sem leend ; azonban a nekik 
rendelt élet-módját eggy ideig tartsák meg. s a 
friss levegőre hirtelen ne menjenek, betegségem­
ből semmi részt nem vettek; ha ez ügy lenne, 
mar regen megmondottam volna. Januárius 31-én 
ájulásba esett.

felkeltetvén, újra senkit sem ismer. Mág- 
nesi vonások alá vétetvén, több húzások után 
behunyt -szemekkel felkél, s az asztalról tollat 
papirost, tintatartót öszveszedvén, a szomszéd 
mohába siet, visszakiáltván : „Dolgaim vaunak, 
az fröszohába megyek.“ Hol asztalhoz ülvén, eze- 
t'Ct ira: .Orvosi szerek, mellyek a górcsők visz- 
szajovetelét egyedül akadályoztathatják:

1-szor, ; ngyalgyökér s bizonyos fű, mellyel

A katholikus alapok és alapítványok.

A kongresszusi 27 e< bizottság javaslatában 
a második részlet, mely autonómiai berendezke­
désünkre lényeges, az alapok és alapítványok 
ügve, illetőleg a jog. melyet a javaslat, az auto­
nómiának e tekintetben biztosítani akar.

Mielőtt azonban a javaslat ezen részletéről 
érdemlegesen nyilatkoznám, előre kell bocsáta- 
nom a szóban lévő alapok e< alapítványok rövid 
történetét s inai keaelesi módját; mert csak en­
nek ismerete mellett s a fenálló törvényes intéz­
kedések szemmeltartásával lehet igazán tájéko­
zódni az iránt, mit lehet e tekintetben a törvény 
változtatása nélkül is — ez idő szerint — az 
autonómia számára jogosan követelni 1. ssnk te­
hát ezt először.

A magyar katholikuss.ignak ez idő szerint 
kétfelé javai vannak : az egyház tvnvleges hirto- 
kóban es kezelese alatt levő jiüspöki, káptalani, 
lelkészi, iskolai, jótékonysági jószágok s alapit 
yáuyok é< a kormány kezelese alatt lévő barom 
jelentékeny alap, t. j. a vallás-, tanulmányi és 
egyetemi alapok, valamint más, a katholikus ne­
velésre és oktatásra tett alapítványok.

f.z utóbbiak, t. i. a kormány kezében lévő 
javaink azok, a melyekre a bizottság javaslata 
vonatkozik. Az ily módon külön kezelt, de kath. 
célokra fordítandó alapok története a következő.

A vallás-alap keletkezese még 1. Ferdinand 
idejére vezetendő vissza, midőn az 1548. cvi XII. 
t—cikkel az elpusztult monostorok, kolostorok es 
káptalanok javai a kath. lelkészek fentartására 
rendeltettek. Miihez járultak idővel a III. Eerdi- 
uánd és III. Károly által a kamarai jövedelmek 
terhére rótt Uiüoü frtnyi járulék, a'll. József 
császár által eltörült szerzetesrendeknek a vallás- 
alapba olvasztott javai, a palesztinéi szent helvek 
fentartására szolgáló pénzekből 11 .ló/s, által 
rendelt 118,(101 írt 31 krnvi alap. a főpapok 
a tál a papneveldék javára tett 3.00O.000 Irinyi 
alapítvány, az egyházi javadalmak időközi jöve­
delmei, s a nagy-var,üli 1 sz. püspökségtől haszon­
bér megváltása fejében 184 ezer írt mi földteher- 
mentesítes] töke. Mzen ])enzekbő! aiakult fundus 
religionis. vagy vallás-alap az /■ ;:< ,>/ 
madi* *?*ríHt> - ez az adat ail rendelkezésemre 
— tűitekben 10.398,473 fit 5.5 kit. fekvőségek- 
hen es hasznolhajtó jogokban pedig I! .04:.,i;íiii 
Irt 3l krt. összesen a hátralékok levonásával • 
2l.319.tlo8 Irt 91 krt tett ki.

A tanulmányi alap csak a múlt századóTI 
keletkezett, midőn Mária Terézia a jezsuiták ,4 
törültetése után, ezeknek összes ingó és részben 
ingatlan javait 1780-ban — főkegyúri J0„íUlJl| 
fogva — a „fumlus studiorum“ címen Ugyanazon 
célra, melynek addig szolgállak, vagyis á kath 
iskolák fentartására s fejlesztésére fordíttatui 
rendelte. Tehát ez az alap a jezsuiták eladott 
ingóságai értékéből, több ingatlanából (túróéi 
prépostsag, hozóki prépostság fele részé, libeuvi 
szkalkai apátság silu, s az ezen ingatlanok után járó 
földtehermentesítési kötvényekből és szőlóváltsági 
papírokból alakult. Az egész alap tiszta értéke a> 
1876. év végén volt 9.191,247 fit. Jövedelmeiből 
1 jogakadeuiia, 13 tő-, 5 algimnázium, 13 tauitó- 
Képzó s egyéb tanintézet tartatik fen vagy seiíé- 
lyeztetik. Ezek a „királyi katholikus“ ciuiet 
viselik.

Végre a harmadik, az egyetemi alap Páz- 
máuy Péter 100,000 frtnyi alapítványával vette 
kezdetét (1035), Lippay és Lósy érsekek alapit- 
ványaival gyarapodott: majd gazdagította Mária 
Ierézia, — főkegyúri jogánál fogva — a jezsui­
ták által hirt több apátsággal és prépostsággal s 
egyes magánosok számos alapítványnyal. Ezek 
jövedelmeiből es az állam hozzájárulásából tar­
tatik fen a mai budapesti egyetem. Az alap in- 
gatlnnainak értéke 1808-ban : 1.854,200 frt • tőke 
vagyona 2.812,777 frt 7 kr volt.*)

Ezen ily módon, a katholikus k pénzéből ke­
letkezeit alapokat a király-kegvür nevében a 
helytartótanács, illetőleg az annak kebelében 
ienállott egyházi bizottság kezelte. Ennek kezé­
ből az. 1848. évi 111 t e. 0. § r értelmében a 
felelős m,aeyar kormány kezelése alá kerültek, mely 
törvénycikk a királyi kegyúri jog gyakorlatát 
sajátszerű módon, az egyház megkérdezése nélkül, 
a király es a minisztérium között osztotta meg! 
Ma jd 1807-ben, az alkotmány visszaállításakor, ismét 
a magyai kormány lett kezelőjük s az ő jogkörebe 
tartoznak a inai napig; azzal a különbséggel 
iiogy a kormány a vallás- és a tanulmányi alap­
ról kezdettől fogva csak a király-kegy úrnak szá­
mol b s az ezekre vonatkozd intézkedések, költ­
ségvetés, sohasem kerülnek az országgyűlés elé, míg 
az egyetemi alap, amióta a budapesti Pázmáuv- 
egyeteuiet az 1848. XIX t.-c. a közoktatási 
miniszter hatósága alá rendelte, vagy mint mon­
dani szokás, elállamosította, éveukint ott szerepel 
1 közukt. miniszternek az országgvülés ele ter­
jesztett költségvetésébe befoglalva. A katholikusok 
y nyilvánvalóan kath. egyetemi alap ilyetén el- 
idegeuítésebe sohasem nyugodtak bele "s püspö­
keink éveukint emelnek óvást ez ellen a főren­
diházban. , mely jogfen tartásnak az az eredménye, 
hogy a közokt. miniszterek ennek az alapnak 
kath. jellegét ismételten hangsúlyozták, sőt annak 
kiadására is hajlandóknak mutatkoztak.

1 jobban a vallás- és a tanulmányi alap 
kizárólagos miniszteri kezelése körül jelentékeny 
módosítás történt. Amint t. i. az 187°,j-ki első

. *’ Az alapok értékéről az utolsó évről szóló adatok 
neon áttolták rendelkezésemre ; de ez a dolgon mit sem 
változtat, mert ma legföljebb a jövedelem változásairól 
lehet szu.

az Eged heggé,, találhatni, feketén szinü, hosszas
levelű: e kettő eggvütt íőzettessék-uieg, s négy, 
legfeljebb öt szarvas-szarv-szesz-csöppek töltesse­
nek belé, s így ezen tbea adassék nagyszer nap­
jában eggy-eggy tinzsával. Közölje ezt orvos ür 
Adler gyógyszeráros úrral, a ki ezen füvet bizo­
nyosan feltalálaudja. 2-szor, a kezek-, lábakra s 
a gerincre felteeudű inustárlisztből készült kovász. 
3-szor, háromféle fürdő, mellyeket az erőtlenség 
idejében használtatni igen kerek.-

Végezvén Írását, ledőlt. Az ágyba általté- 
tetveu. rövid idő múlva fölébred, s dicsekszik 
hogy edesden aludt légyen. Tulajdon Írása hozzá 
vitetvén, azt el nem ismerte, mondván: „.Nem 
vagyok holdas (luuaticus) hogy-hogy írhatnék ál­
momban !“ — Egyébaránt víg lón, s éje csen­
des volt.

l'ebr. 1-sőjéu. A görcsök hat óráig három 
(zben fordultak elő, s keményebbek valónak.
. lágnesálmában kérdeztetvéu : ini, vagy mily or­
vosság adassék neki ? felele: „Tegnap megíráin 
azokat, u. m. angyalgyökér s más fű, mellvet 
megnevezni nem tudok, de mely itt vau a szo­
bában.“ (Akkoriban már Adler gyógvszeráros ür 
«gyűjteményeit átkaidé, s a beteg szobájába té­
tele.) A beteg által leírt tulajdonságú fű mutat- 
tátik a betegnek (t. i. a kesernyés tárnics, Gén-

tiana ama,-ellát mellyel azonnal elismerve,!, lelke 
s ugyanazon füvet (melly még a többi füvek 
közt több is vala) sorra szagolván, kikeresi, s 
azt kezében tartván, vígan dicsekszik, hogy a 
mágnesálmában annyiszor látott s nekie igen hasz­
nos lüvet megtalálta; kérvén egyetemben, hogy 
az általa leírt mód szerént adassék neki. — K. 
Nyavalyád elmúlta után fogsz-e a történetekre 
visszaemlékezni V !•'. Visszanyervén egészségemet, 
azokra eszmélendek, kik betegségemben irántam 
nagyobb hajlandósággal viseltettek : u. m. főtisz­
tei. rector, orvos s Máriássy urakra s azon tár­
saimra, kik betegségemben reám vigyáztak: el­
múlt betegségem úgy fog előttem rémiéin, miut 
valamelly hosszú alom. Azokra is emlékezendem, 
kik azon időben, midőn beteg lettem, szinte be­
tegek voltak, u. in. Papp, Pikovszky, stb. — A". 
Milly állapotban véled magad mostanában ? F. A 
mág 11 esi álom ollyan, mint a természeti állapot, 
s midőn felmagasztalt állapotomból mágnesálomba 
esem, ollyan mintha álmomból költettem volna 
lel. Miket mágnesálmomban beszélek, főiébred- 
lemben azokra nem emlékezem: valamint ezen 
betegség végeztével nem fogok emlékezni az ez 
alatt történtekre. — Éjjel ájulások.

lehr. Gáli. A súlyosabb görcsök leginkább 
estve, alig engedvén valami szünetet, gyakrabban
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autonómiai kongres-ziis ezen alapoknak a katli 
autonómia kezelesebe való átvételét napirendre 
tűzte, a kérdés, nevezetesen ezen alapok jogi ter­
mészete, a képviselőházban is szolia került s az 
ennek megvizsgálására 1873. márr 27 eu már 
ismételten 15 tagú bizottságot küldött ki Kőnek 
működéséből csak az a mozzanat említhető, hogy 
albizottsága 1875. máj 7-én Hamar Kálón' ki vili 
Szepessy Mihályt, a kincstári jogügyek igazgató­
ját is véleményadásra kérte fel, de ez — önma­
gának ellentmondva — csak a vallás alap kath 
jellegét ismerte el, a másik két alap jogi termé­
szetét, Hamarral ellentétben, a jogtörténelemben 
ma már elavult Kollár-féle josephinistikus elmé­
lettel összebonyolította, a mitől az albizottság 
nem lelt okosabb s a dolog egy időre elpihent *) 

Közben az alapok kezelése körül furcsa hi­
tek kezdtek keringeni; az egyes bérletek miatt 
majd ez, majd az a képviselő interpellálta Tre- 
fortot, ügy hogy ez végre megröstelven a dolgot, 
1877. január 11-én előterjesztést tett a íőkegv- 
úrnak, küldene ki at alapok kezelésének meg­
vizsgálására egy, főrendekből és képviselőkből 
álló bizottságot, melynek névsorát — benne volt 
a nagy emlékű Hayna Id is — össze is állította. 
Kz a „vallás- és tanulmányi alap legutóbbi tíz 
évi kezelési eredményeinek be'ekintése céljából“ 
meg is történt. A bizottság „megdöbbentő^ álla­
potot talált. A vallás-alap tőkéi kevés jövedelmet 
hajtő fekvőségekbe helyeztettek, a kincstárnak 
kötelezvény kiállítása nélkül tetemes kölcsönök 
adattak, sok pénz a vallás alap céljával össze nem 
függő építkezésekre pazaraltatott: más, a vallás- 
alappal semmi összeköttetésben nem álló alapok­
nak kamat nélkül tetemes kölcsönök adattak stb 
szóval belátta a bizottság, hogy ily kezelő- mel­
lett „a vallás-alap legnagyobb veszélynek néz 
eléje.“ A tanulmányi alap vizsgálatáról meg a 
bizottság jelentése abban összegződött, hogyha 
kezelés eredménye aggasztó nagyságú deficit"“ 
Ennek alapján a bizottság indítványozta, liogv "a 
Felség által „független férfiakból egy kath. "bi- 
zottság neveztessék ki, melynek hivatása leend 
egyrészt a minisztert tanácsával támogatni és az 
alapokra vonatkozó fontosabb intézkedéseket foly­
ton szemmel kísérvén, ellenőrizni; másrészt pedig 
kötelességében állami, az alapok költség-előirány­
zatainak megállapításába befolyni, a zárszámadá­
sok,r megvizsgálni, az alapok törzsvagyonára vo­
natkozó változtatásokat és a vagyon kezelését

jünf- Fzn,°,a8botÜKyCkbeU Vele'llt‘Q-Vtí' kívánt-

ke? a! .n kézé ,"7, ,S WrWut Azóta ezen set alap kezelesi-re befoly „a magyar vallás- es
tanulmányi alapokra felügyelő es azok ke/eléset 
ellenőrző időleges bizottság“, csupa k«h fó?luk

a"Slss cVa\et z,nÍn'uermek fekvő
az 1880-1, evekről szóló litografált tárgyalási

jegyzőkönyveiből látom, a miniszter azóta egv 
é]e C«kl lé'" eZV" megkérdezése „T

A két alap jogi természetet illetőleg nedi„ 
nevezetes az lss0.|k esztendő. A képviselöhT a 
minisztérium kezelése es felügyelete alatt álló 
alapok es alapítványi alapok jogi természetének 
megvtzsgáblsára nov. 15-én újból bizottságot kul 
<lcu ni, a mely bizottságnak két előadnia v H' Albert gróf es Apáthy hiváu íé „’ise^k 
Äbil7P,1?!r’ SZíkszoril jelentééeikl.U
iiak kizírvl 'a ,l'V af iIm a tanulmányi alap­nak kizárólag a katholikusokat megillető tulai-

j donJ”Siít ll|l ovidentiam kimutatta Ha ezekhez 
hozzáveszszük Hamar I>ál közalapítványi kiráhd 

187lí „,lei': -,s A» a* akkori kép-

* Szepp«iy fejében ugyanis szintén az forgott, a 
!s ballani, hogy az egyházi javak alap jak haa 

on, a vak. mert királyoktól ailománvoztattak. Kz tévedés 
Állatni tavak lijal-b valami. Sz. István s utódai az Árpádok 

■ el. birtokából dotálták az egyházakat, amint erről Pan- 
ler Oy ilanak „A magyar nemzet története az. arpádházi 
királyok alatt timi új müvében olvashatni Magának az 
országnak mondhatni Nagy Lajosig «ajitképeni ingatlan 
t la, at a veghelyek, az erősségek és „zeklmz tartozó 
! .hó - képeztek ; mar pedig nem ezekből alapittatiak a 
püspökségek s így jószágaik nem is tekinthetők állatni ja- 
vikn-k. Innen van, hogy királyaink a megüresedett egyházi 
arakat -idia más colra nem fordíthatták, mint a magva- 

szakadt nemesek javait; innen van az is, hogy a/, egyházi 
ni rt ok hol keletkezett vallás- és tanulmányi alap költségve- 

i mai napig r.cm ti-rjesztitik az or>zággviílés el.*, az 
♦•gV' t. nu^alap költségvetése pedig e-ak újabban per abu.sum.

viselőházi bizottság felhívásán ‘l,eterjes!««tV szak­
szem véleményét mind a három s így a buila- 
P*stl e8>’etemi alapról is. mely fejtegetésében ezen 
alapúak a katholikusokat megillető tulajdonjogát 
szintén ad evident mm kimutatta: akkor az ezen 
alapokra vonatkozó jogi kérdés a képviselőház
Zm , „_,ha ílz 1,riB-vség eem akadékoskodik - 
eldöntőt inuk tekinthető.

I a I Öaszf|!czv;« a mondottakat, a katli. alapok 
! e' alapítványok mai állapota ez. A bárom alapot 
1 j, kol'máu,y kei:el1’ rle « 'állási és tanulmányi 

alap kezelésénél, melybe az országgyűlésnek sohá- 
sem volt érdemleges beleszólása, a "miniszter mel­
let; IsM). óta egy 15 tagú katli. bizottság mint 
velemenyező és ellenőrző testület működik • az 
egyetemi alapról ugyan az országgyűlésnek szá­
méi be a miniszter, de a felszólalások alkalmával 
egyik miniszter se tagadta el annak kath. jellegét 
A kiküldött képviselőházi bizottságok pedig a bárom 
alap katli. jogi természetét forma szerint is lis­
tázták. a vagyon részletesen összeírva, az okmá­
nyok mind össze vannak állítva, s így az a|a.mi{ 
kérdése teljesen meg van érlelve arra, bogy a 
megfelelő közeg, az autonómia felállításával azok 
végleges, illetékes birtoklás» es kezelese ’ iránt 
törvényes formában az országgyűlés is intézked- 
liessék.

Ezen keretben, a helyzet teljes ismerete 
mellett most már érdemlegesen lehet méltatni a 
27-es bizottság javaslatának ezen alapokra vonat­
kozó részletét.

A javaslat ide vonatkozó t-S-ni a következők

*J'P- valamint egyób » jelen szervedet 8. (hiba: 
10 helyet.) 6 ibao fül nem «orolt egy tűzi ós katholikns 
iikol»i eólokrm rendelt alapok ét alapítványok költaárre- 
lóset evenkint megállapítja... J *

II«.#.;. lárazámadáuit évenkint uiegvizaeátia és 
l'int!Vet,í elV* eg-vü" ő Felnijéhez, az apn.toli királyhoz, 
mmt a magyarorazagi kalholikn, egyház főkegyúrihoz fu|. 
terjeszti ee erről jelentest tesz az országos kall. gyűlésnek.

111. §. Ügyel a kathotikui vallás- és tanulmányi 
alap. valamint egyéb egyházi és kathulikua iskolai célokra 
endrlt alapok ea alapítványok tórzavagv,mának, nemkü­

lönben égj éh vagyoninak sértetlen épségben tartására.
Itt* 4- A kaiholikn- vallás és tanulmányi alap, va­

lamint egyél, egyház, é, kalholikus iskolai célokra tett 
alapítványok vagyonának kezelését ellenőrzi, 
tries e 111 i*. kalholikus vallás- és tanulmányi alap 
o z,.vagyonának atvaltozUti.il, ingatlan vásárlását? eladá­

sit, elcseré ését e, has.o,.bérleti szerződéseit ellenőrzi
ha 14. $. Az országos kalholikn. gvitles) A katho- 

Itkos egyetem létesítését az e célra létező alapok feli,asz- 
nálisival foganatosítja. 1 ‘v"1“8«-

Mint látjuk, a javaslatnak az alapokra vo­
natkozó részleté kelfelé oszlik : kimondja az auto­
nómiának ezen alapokra vonatkozó jogát és in­
tézkedik az autonómia befolyásáról ezen alapok 
kezelésére addig inig majd azokat a miniszter kezé­
ből saját, önálló kezelésébe tényleg átveheti. A rész- 
ÍWef, úgy ahogy fin, jogainknak és a helyzetnek 
»ugfelelőnek találom s elfogadom. Annak az ideig­
lenes befolyásra vonatkozó intézkedései semmi 
neliezseobo „ein ütközhetnek s azonnal eletbelép- 
tetbetók lesznek : mert hiszen ezek már az 1880. 
óta felállított ellenőrző ideiglenes bizottság mű­
ködésében most is megvannak már; a különbség 
csak az lesz, hogy míg a mostani ellenőrző bi­
zottság csak mint véleményező testület van a 
mituszter mellé állítva, addig az autonómia imént 
körülírt befolyása kötelező lesz a miniszterre. A 
ma.ik különbség, hogy a mostani ellenőrző bi­
zottságot a miniszter nevezteti ki, az mit. igaz­
gató-tanács pedig a katholikusok választott testü­
leté le<z.

Magának az elet beléptetett autonómiának 
leszen aztán feladata a kezelési jogot végleg ér­
vényesítem, ami, tekintve a kérdésnek a jogi fej­
tegetések terén, s a kcpviselőházbitn már megér- 
lelt voltát, sokáig elodázható nem le.z.

( sak egv észrevételem van a javaslat szö­
vegére es p dig a in s. első pontjára, hogy az mint 
általános elvi határozat nem elég szabatos. \z 
autonómia ebbéli jogát jobban, mert részleteseb-" 
ben s azért telve nem érthetőleg a 27-es bizott­
ság kisebbsége a napokban kezembe került javas­
latának m. g a fejez: ki. azért részemről amannak 
Helyébe ennek a >zövcgvt vennem fel.
__ Dmlek János dr.

Nyiíramegye őszi közgyűlésé,

előjöttek, migleit a beteg által kijelelt érában 
hárem fertály kilencre megszűntek. Földváry Fe­
lem Heves-vármegyei első alispán, főtisztei. Rec- 
01. ^'ki Nánásy András táblabíró. s az egri ér­

seki lyceumbeli tudós professor uraknak, nemkü­
lönben Iireidsver Károly s Horváth József orvos, 
•kikel iiordián sebész és számos idegen vendég 
inaknak és a tok. seminarium számos nevendé- 
keinek jelenlétek ben a beteg felkelvén ágyából, 
rosszullétéről panaszkodnék; majd azután egyéb 
változásai mint betegsége kezdetén (dec. 10-én) 
eggyazon szavakkal fejezvén-ki magát, ugyanazon 
la Iveken, álmélkodtató pontossággal, eggv per- 
'aHen a beteg által kijelelt időpontban kerültek- 
eiű- Mellyek lefolyt» után 12 óra felé a nézőket 
' sudálkozásba ragadó.minteggy fél óráig folyvást 
'ártó protensi formájú görcsök jelentek-meg, ntely- 
L'ok a testnek különféle helyezése által csudás 
kepeket tormáláuak Majd azután két fertály 
eggyre előre bocsátván eggy bálaadó beszedet, 
roellybeo a főtisztei, rector űrnek kivált, ki iránt 

f tősége alatt természetes és ártatlan, de egy- 
szersmind illő tisztelettel viseltetett, nyájas lebo- 
1 satkozásáért, szíves részvételéért, különösen in­
dulatjáért s jó akaratjáért, orvosának s társainak 
'.i‘ s nappali iáradozásikért hálás köszönetét 
■uondá, s elvégezvén, mint a lelketlen lerogyott.“

lö. fj. a katholikm valid»., tanolmányi- ó« egyetemi 
alapok, valamint a kalholikn- nevelés- és oktatá-rn tett 
alapítványok kezelés- a katliolikns önkormányzatnak joga.

Ad'lig is, iniy az önkormányzat ezen jogát érvénv«*- 
»Iliiét;, ezen alapok tőiz-va„-yoninik sértetlen fentanása 
és helyes jövedelmezi,-t-s- ,'•» azok jöv, elölni, n U hovafor- 
dilasara befolyást gyakorol -s ennek joganaiositása céljából 
ezen alapok kóllségvetMnek zárszámadásainak megállá 
pitasara a jelen szervezet I1Ö-119. g§-ai értelmében befoly. 

Il0- 8- (A* igazgat,,-tanács) A kalholikus váltás- i-

Aztán csöndesebb napok következtek rá. Görcsei 
ugyan meg vissza-visszatértek, de jobban volt. 
Eebruárius utolsó napján még egv szer nagy ro­
hamot állott ki. Ennek utána asztalhoz ült és ezt 
írta: „Vig napra virradtam. Te Deum laudamus.“ 
Ezentúl gyönge, de csendes volt s csak a vég­
tagjait fájlalta. Március 10-én már fölkelt az 
ágyból. Napról-napra javult, ereje nóttön-uött, 
kedve nekividult. A hónap utolsó napjáig egészen 
meggyógyult s engedőimet kérve otthonvalóinak 
látogatására, haza utazott Sárosmegyébe.

Az egri kispap, kit Unnák csak Ii. E. be­
tűkkel említ, Berzeviczy Flórián volt, a sárosme- 
gyei nemes család fia. Nem tért vissza többé a 
szemináriumba. Lelépett a papi pályáról, jurista 
lett és mint Berzeviczy Albert szives közléséből 
tudom, férfikorában a közalapítványoknál szolgált, 
legutóbb Pilí<-M,íróion, Visegrád mellett. (Nalá 
dot alapított s bárom gyermeket hagyott bátra, 
a hetvenes években halt meg. Ismerősei teljesen 
egészséges, erős. tevékeny, igen szeretetreméltó, 
víg embernek mondják. Miután Egerből elkerült, 
betegségének semmiféle jele nem mutatkozott 
többé rajta.

Tilth Béla.

Nyitni varmegye törvény hatósági bizottsága 
október hó 2ll-an Thuróczv Vilmos föNp.m el­
nöklete alatt, tartotta rendes őszi közgyűlését A 
főispán megnyitó beszédében emlekezelt meg a 
mai kormányról, Liliertiuy Gusztáv tanfelügyelő 
2.) éves jubileumáról, végül elparentálta néhai 
Zs.tmliokrelliy József országgyillé-i képviselőt, ki­
ttek emléke jegyzőkönyvbe lön iktatva.

A vármegye 1ÍHH). évi költségvetése és ezzel 
kapcsolatosan a inegvei tisztviselők és szolgák 
fizetésének javítása céljából kivetendő 2" „-os pót­
adó javaslat é< indokolása fidolvastatván, Merev 
Fajos kérdést in'ez az alispánhoz, hogy mi céf- 
ból van tervezve a uagytapolcsánvi járásba meg 
egy másik -zolgabirói állás y Kéri' továbbá az 
alispánt, hogy azon járási hivatalokban, melyek­
ben a katonai nyilvántartás céljából irodatiszti 
állásokat szerveznek, legyenek tekintettel a ki­
szolgált honvéd altisztekre. Ruduay István azzal 
egészíti ki ezen javaslatot, bogy a megyei tiszt­
viselők ezen javaslat tárgyalásától tartózkodjanak, 
s csak a teljesen lüggetlen bizottsági tagok ve­
gyenek részt a vitában. Pótadó megszavazásáról 
lévén szó, a törvény értelmében névszerinti sza­
vazás rendeltetett el. 72 tag elfogadta a javasla­
tot, a megyei tisztviselők nem szavaztak.

Az alispán kijelentette, hogy uagytapolcsá- 
nyi járásban t>4 község van, tehát a legnagyobb 
járások egyike, s miután a nyitrai es privigyei 
járásnak a fői,iron kívül két-két szolgabirája van, 
igv a uagytapolcsánvi járásnak, mely sem a la­
kosság számára, sem területre nézve nem kisebb 
az előbbieknél, hogy a közigazgatás meg ne akad­
jon, szüksége van ezen szaporításra. A nn a ki­
nevezendő honvéd altiszteket illeti, válaszol az 
alispán, hogy az igazolvány nyal bíró közöshadse­
regbeli altisztekre is figyelemmel kell lenni, mert 
ezek is megyénk fiai, úgyszintén nem mellőzhe­
tők régibb megyei alsóbb tisztviselők sem

Az alispáni időszaki jelentés felolvasottnak 
tekintetvén, részleges tárgyalása délutánra ha- 
lasztatott.

isi



NYITRAMEGVEI SZEMLE.
A megejtendő választásokra vonatkozólag a 

kijelöld bizottság ekkep megalakult : A bizottmány 
részéről lettek megválasztva gróf Eszterházv Já­
nos, Szevsánvi Vilmos es Merev Lajos, a főispán 
a maga részéről Barskády Károlyt, Fodor Józse­
fet és Levay Antalt nevezte ki. A szavazatszedfl 
bizottságba kővetkezők lettek felvéve: Tagányi 
Alajos mint elnök, tagokul pétiig Hyross József 
es Kropátsy József. — Megyei főpénztári ellen­
őrnek Petrikovics Mátyás szolgabiró, ennek he­
lyébe pedig Szathmary Jenő lett megválasztva.

Elénk vitat keltett a képviselő választási 
fuvardíjakról készített szabalyreudeleti javaslat. 
Az állandó-választmány javaslata elleueben gróf 
K'Zterházi János a kerilleteukiuti zóna rendszert 
javasolja. Kukán Imre. ersekujvári polgármester, 
kéri. hogy oly községekben, a hol vasút vau a 
bérkocsik igénybevétele is vétessék tekintetbe.

Emődy József veszedelmesnek mondja a ja­
vaslatot, mert ilyképen a sok pénzzel rendelkező 
képviselő-jelölt az égisz kerület fuvarait lefog­
laltatja a maga választói számára már egy pár 
héttel előre.

Merev Lajos óhajtja, hogy a szabályrende­
letben kötelezettnek mondassék ki a fogatok elő­
állítása, mint a katonáknak az előfogat, Sőt 
minden választó kóteleztessek szavazati jogával 
élni. vagy mint más művelt államokban, a hol 
a választástól elmaradt választó magát igazolni 
tartozik, hogy miért nem jött el, ellenkezőleg, 
vagy nem elfogadható ok miatt, meg is birságol- 
tátik.

I>r. Gyürky Géza az ilyen megrendszabá- 
ly ozást a személyes szabadság megsértésének 
tekinti. é< mint törvény ellenest el nem fogadja.

Grans I-lván úgy kiváltja módosítani, hogy 
minden község részére a választási helytől szá­
mítolt távolság szerint Allapltassék meg a fu­
vardíj.

Marklmt alispán bevallja, hogy a sok fel­
szólalás ót i- kapacitálta, és belátja az állaudó- 
választmány javaslatának helytelen voltát, és 
imigy formulázza, hogy a választási helytől 2 
kilométeren belül eső községek választói nem 
tarthatnak igényt fuvardíjra, az egyes kerületek 
többi községéi pedig barom zónába osztassanak 
be, es pedig az első zónába 2 kilométertől 10-ig, 
a másikba 10-től 20-ig, ezen felül pedig a har- 
madikba, egy fugát kap 4 választóval az 1 zó­
nában 7."i kit. a ll-ikhan 1 frtol. a 111-ikbau 1 
írt 25 krt fejenkint. A miniszteri rendelet ér­
telmében juliu- es augusztus hónapokban 25 kr- 
ral fejenkint többet. Egyhangúlag lett elfogadva.

A főisptn 1 ,_> órakor felfüggeszti az ülést.
1,4 órakor újból megnyitja. Az alispán! 

jelente- részleges tárgyalásánál Ernőd v József a 
rósz közbiztonsági viszonyokra utal, melyek da­
cára az alispán a viszonyokat kielégítőknek 
nevezi, holott a hírlapok telékürtölik a világot a 
számtalan betörés, rablás é< utonállással.

Grol Kszterházy János kéri a bizottságot, 
hogy a vsendőrseg szaporítását kívánják a be­
lügyminisztertől.

Az alispán jelenti, hogy a mint a lapokból 
értesült a történtekről, tüstént intézkedett, hogy 
a csendőrség a n.-tapolcsányi és zsámbokréti já­
rásban, később a vágujhelyi és póstyéni járásban 
szaporttassek : a pozsonyi kerül, parancsnokság 
azonnal intézkedett, a mennyiben az úgyne­
vezett repülő őrsökkel bejáratta az egesz járá­
sokat. Külömheu, a betöréseknek, melyekről be­
szeltek a lapok, csak néhány tojás és palack 
bor lett áldozata, ezért nem "i< jelenthette, liogv 
rosszak a közbiztonsági viszonyok.

A varmegyében üresedésbe jött 12 megye- 
bizottsági tag helyének választás utjáni betöltésére 
november 23-ika tűzetett ki. - Egyebekben a 
közgyűlésről jellemzóieg szól a következő cikk.

turbékolás volt. Hangja mélabüs, tekintete es­
deklő, a beszed tartama egészen fehér. Annak a 
fenhéjázó hangnak es tekintetnek, s annak a rá­
tartás csipkedó tartalomnak nyoma veszni látszik, 
mely Bántfy népének annyira tetszett, s annvira 
hiányzik. Némely notórius Báutty-íulajtár ügy’hu- 
zódott meg, mint a leforrázott . ..

El-ő tárgy: Cicero pro domo sua. Fizetés- 
rendezes, mindenféle kikerekítés. Ennek is több, 
annak is több s azután 24000 korona hiány. A 
főhirák járjanak saját fogataikon. Ergo kapjanak 
nagyobb dotátiokat. Ebből a dotátióból azonban 
jó lovat meg kocsit nem igen vesznek. S hogy 
az istállót, szénát, zabot, kocsist stb. egész éven 
át ki fizesse — ez már nem a vármegye gondja. 
Ha kifutja egyik-másik falusi nótáriusnak, miért 
ne fussa ki a tóbirákuak.

Mindezeken fölül 2" 0 pótadő emelés évi 
30,000 Irt a tisztviselők fizetésének javítására.

Ezen kérdésnél azután nem is lehet rósz 
néven venni az örökké elégedetlen Itudnay Ist­
vánnak, hogy a 2° o pótadót sehogy sem akarta 
külön megszavaztatni.

Hát meg kell vallanunk, hogy a vármegye- 
házán ügyesen kezelik a béke-beütés hitének év­
adját. Erősen iparkodnak javítani, emelni és ren­
dezni a fizetéseket. Több mellékes-emelés; sze 
melyi pótlekok, lakbér, inul i-átahtuv, stb stb 
Sietnek, ok tudják miért.

Legtöbb érdeklődés mutatkozott a képviselő- 
választási fuvarok kérdésénél. Fölszólaltak Emődv 
József, Merev Lajos, Crau- István, dr. Gyürky 
GOza, gr. Eszterházv János, Kukán Imre, Mar* 
koth Gyula, dr. Kostyál Miklós, dr. Bam-lia 
Sándor.

\ alóban érdekes volt megfigvelui, in ként 
találkoznak a rokoulelkek.

Az állandó választmány javaslatát az alis­
pán, a főjegyző és a főügyész dolgoztak ki : ők 
benn vaunak a hivatalokban, élvezik a hatalom 
előnyeit, ergo támogatják egymást.

Craus a volt alispán, dr. Hangba a volt 
főügyész, Sporzou Ernő a volt képviselő — fue- 
ruut I — ezek i- támogatják egymást.

Szerencsére indítványt tett" gróf Eszterházv 
János is. J

A mit Markhot és dr. Kostyál javasolnak 
azt nem fogadhatja el Grans, s' a mit Graus 
javasol, azt nem fogadhatja el Markhot, mert 
— nagyon szeretik egymást.

Inter duos litigantes tertius gaudet, s a 
vitának vege az. hogy elfogadták gróf Kszterházy 
javaslatát, az alispán által ügyesen véghezvitt 
átalakítással.

Az állandó választmány 3 zónát javasolt • 
1. 2—10 kilométer, 2. 10-20 km., és 3. 20 
kméteren túl. S ez a három zónarendszer meg­
maradt gróf Kszterházy 1 15, 15-24 és 25-től
több zónái helyett.

Gróf Kszterházy fejenkint I koronát, a 2-ik 
zónában iö krt, a 3 ikbaii 1 Irtot javasolt E 
helyett Markhot 75 kr, 1 frt, és 1 frt 2"." kr 
javaslata lett elfogadva. Hanem azért a publi­
kummal Markhot mégis elhitette, hogy gróf Esz- 
terházy javaslatát fogadta el.

tereknek bizalmat szavazni indítványozott T,
Ausztriával kötött kiegyezés állategészsögüirvi'kéí 
déseiben kivívott sikerekért. K ké

Zavarodottan tekintettek egymásra, bántotta 
őket Fmődy ügyes fellépése, s nem lehetett ™ 
indítványt mellőzaiők. Fölkelt az alispán tátnn! 
gáttá az indítványt, s azzal meutegetődzött hocv 
ó csak azért nem tett ilyen indítványt már’ most 
mert azt korainak vélte, a mennvibe'n az Au«/ 
riával kötött kiegyezést az országgyűlés az A 
tudtával még nem tárgyalta. 6

Craus István rögtön észre is vette ezt » 
nagy botlást, lévéti a kiegyezés már letáruvalv» 
es Ausztria részéről az ottani 14. g alapián 
elet be is léptetve, s nagy örömmel sietett dr Ja 
mts Imrének megsúgni, hogy — milyen szénen 
süt a nap. 1

... Xa«'"n helyes volt Emődynek interpellá- 
ciöja a közbiztonsági állapotok és Kubinvi Emim 
fölszóllalása az oláh cigányok iránt. Az alispán 
nagyon tapintatosan föleit meg mindkettőnek 
mondván in merítő — semmit.

Befejezésül Sporzou Ernőnek sikerült az ó 
kedves dr. Eilberger-jét lefőzui a privigyei helvi 
kérdések egyikénél. Az állandó választmány Spor 
zon kedve szerinti indítványt tett, mely dr Fii 
bergernek a főbírónak álláspontjával ellentétes" 

így harcolnak a privigyei kaszinói ellen- 
elek. me- a megyei teremben is egvmás ellen 

Hanem azért találóan szólott közbe Sporzou Er­
nőnek Kubinyi Bandi, hogy: még sem lesz Spur 
zoné a privigyei mandátum ! Silens.

Mosaik a közgyűlésből.

(hsi rendes közgyűlés. Ez nálunk annyit je 
ént. hogy napirendre tűzetik 15u tárgy ezek 

kozü tárgyalás alá kerül 3-5, leda,álás alá esik 
a többi. Most is így volt, s ezt nevezik közgyű­
lési határozatoknak.

Beütött a béke-hire, s még kisebb a köz­
iig) ok iránti érdeklődés, mint elóob volt Az al­
ispán meg a várnagy mm is számítottak még a 
megjelent 70 -80 tagra sem, mert a székeket 
valahová kölcsön adtak, úgy hogy a t. bizottmá­
nyt tagok egymás elől es alól huzgatták ki a 
rendel kezesre hagyott székeket. Talán ezen ülő­
hely-ln.mv I- volt az oka, hogy már 12 óra után 
-okán nem állták a vitát, s elmentek ebédelni.

Emődy József és Merev Lajos alapos leckét 
\ettek a vita folyamai] abból, mikéuen értelmezik 
a bekét a megyeházám.

Ezek a jó urak ugyanis a fuvarok biztosí­
tása ro. a választási kijátszások lehető korláto­
zásáról merészeltek ábrándozni. Bezzeg beütött 
azonnal a tiántiv-szellem.

Egy hajszál igazat sem adtak nekik. Craus 
Isiván és dr. Gyürky Géza majdnem az eszüket 
hvamitntták ki. Graus pláne azt a nagy állam- 
érhui bombastot eresztette szélnek hogy az ál- 
aninak csak három alaptörvénye rendelkezik 

közteherrel, s ezek: a közadozás, a katouaszol- 
gálat és az általános tankötelezettség.

Most már értjük, hogy ez az ur miért hall­
gat az országgyűlésen, mint a hal.

Hanem azután Emődy József igazi nemes 
pathoszszal magyarázta meg Bán Ily népének 
hogy velők soha sem fog egyetérteni, mert őket 
minden kérdésnél az öne.dek vezeti, ellenben ót 
es társait: a közjó.

rémben61“140 már aI'g Volt "elliíuy ember a te-

Emődy József rendkívül nagy zavarba hozta 
a főispánt, alispánt és a csekély számban jelen volt 
híveiket, midőn az alispáni jelentés közgazdasági 
rcszeuel Szeli Kálmán és Darányi Ignác minisí■

Újdonságok.
Személyi hírek. Kégl György, fehér­

megyei nagybirtokos mint a nvitrai gimnázium 
volt tanulója szintén részt fog venni a gimná- 
fi'"'“ *U épület holnapi felavatási ünnepelvén- 
lakása várban a püspök ur ő méltóságánál ‘lesz’ 

Hegyi Gyula, a miavai főszolgabírói hivatalhoz 
díjnoknak lón kinevezve. — Geőreög Lajos na-v- 
s lírányi segédjegyző és anyakönyvvezető-helyettes 
állásáról lemondott.

Egyházmegyei hírek. Czvincsek Já­
nos nagv-divtnai és Bucskó István alsö-orechdi 
plébániát kapták. — Áthelyeztettek: Brestyen- 
szky Dezső ideigl. adminisztrátornak Szelecre és 
Krasznyánszky János Alsó-Hricséről káplánnak 
Oscsadnicára.

Halálozás. Rendár János Albert, szent 
I- erem-rendi áldozópap és helyettes házfőnök, ki 
eveken át Nyitravármegyóben is mint segéiilel- 
kész különböző helyeken működött, főivé hó 25-én 
életenek <>5-ik, szerzetesi hivatásának 47-ik, pap­
ságának 4l-ik évében, vesehajban rövid szenvedés 
és a halotti szentségek ájtatos fölvétele után Zsol­
nán jobblétre szenderíilt. Adjon Isten örök nyu­
godalmat neki !

Kérelem. A folyó október hó 25-én tar­
tóit értekezleten történt megállapodás értelmében, 
telkemnek a uyitrai főgimnázium egykori ta­
nulói, hogy f. é. október hó 30-án reggel 8 óra­
kor a városház nagytermében gyülekezni szíves­
kedjenek a végből, hogy onnét testületileg vonul- 
hassunk a gimnázium épületének felavatási ünne­
pélyére. Dr. Pack Her Antal, értekezleti elnök.
1 - Műkedvelői szinielőadás. A nvitrai 
kathohkus legényegylet ma vasárnap, október hó 
29-en, Piarista-utca 22. sz. alatti helyiségében, 
Közalapja javára táncmulatsággal egybekötött jó- 
tekonycélu szinielóadást rendez. Színre kerül a 
„1 aszták reme“ c. euekes népszínmű, négy felvo­
násban. Kezdete este tél 8 órakor, belépti dij 
szetnelyenkint 1 korona Az előadásra, mely iránt 
városszerte nagy az érdeklődés, jegyek előre vált­
hatok I-eitscher Ernő egyleti pénztáros üzleteken.

, 1 Kieeészített választmányok. A leg- 
uioiiln okt. 2U-án tartott megyei bizottmányban 
egyes választmányok, illetőleg bizottságok követ­
kező tagokkal lőnek kiegészítve: l. A közigazga­
tási bizottságba: dr. Janits Itnre, Dióssy Imre, 
-evay Antal, Szirányi György és Vagyon István.
- Az állandó választmányba: gróf Eszterházv Já- 
uos. MaiKovics János, Papánek Lajos. 3. Az el­
lenőrző bizottságba : Mayer Károly. 4 A népne­
velési bizottságba: Vaguer József. 5. A statiszti­
kai bizottságba: Fóliák Izidor. (5. A lótenyésztési 
bizottságba aleluökül: Leidenfrost Károly. 7 A 
óavató bizottságok elnökéül: a nyitraiba Csil- 

iaghy György, nagy-tapolcsányiha Hyross József, 
a nyitra-zsámbökróthibe báró Haupt-Stummer Li- 
pot, a pnvigyeibe Tarnóczy Béla, a galgóciba 
bzandtner Ernő, az érsekujváriba Gross Hugó,



vágsellveibe gróf Esterhazy János, a holirsiba 
dr. Papáuek Bajos, a szenivilie Vagyon István a 
pőstyónibe gróf Zedtwitz Ulz. 8. Arvaszéki ülé­
sekben szavazattal bíró ülnökül: Jtiszner Károly 
V Az igazoló választmányba: Czeizel Gábor, Ko­
vái- József, dr. I.akits István, Magyart Miklós 
Merkader Kde. 10 A színháziba : dr. Kővárit < t,löu’
II Helyettes tiszti főügyeszszé: dr. Janits l|||re

A gimnázium volt tanulói a f. hó
2ő-én tartott értekezleten számosán jelentek meg 
s egyhangúlag az értekezlet elnökévé dr. l'arh- 
ner Antalt a ki 1828 ban a Il ik gramatikát
az itteni gimnáziumban jelesen végezte _ és
előadóvá dr. líuduay Sándort választotta. A le"- 
nagyobb egyetértéssel a következőket határoztak 
e!: f hó 30-án a főgimnáziumi épület felavatási 
ünnepelve napján, reggel 8 órakor a városháza 
dísztermében gyülekeznek, s onnan 1 ft-kor Mar­
khut Ovula nyílra vármegye alispánja vezetése alatt 
testületileg a piarista templomba mennek, szent­
mise után a tornacsarnokba vonulnak, a hol az 
ünnepély tárgysorozata 4-ik pontja után Markból 
alispán beszedet mond a volt tanulók nevében 
este pedig testületileg vesznek részt a díszvacso­
ráit Hogy ezen ünnepély maradandó emléket 
hagyjon hátra, elhatároztatott, hogy „a nvitrai 
gimnáziumba lfHJO-ik évig járt tanulók"alapítvá­
nya- cint alatt önnönmaguk közt eszközlendő 
gyűjtés utján oly nemű alapítványt létesítenek 
melynek kamataiból oly árva, vagy szegény tanulók 
valláskülöulség nélkül, a kik jó erkölcsitek habár 
kielegitöleg tanulnak is, ruházattal fognak elláttatni

Dr. Saul Nehemias Tichmann. 
Egy vakmerő zsidó svindlerről érkezik hír Sza­
rajevóból. I)r. Saul Nehemias Tivbmaim a neve 
a ki sorban felkeresi a jobb módú kereszténye­
ké! - előadja, hogy ő is keresztény akar lenni. 
Ticlimatin a múlt ő-zszel Nyitráu is megfordult 
S itt meséivel beteken át bolondította a zsidókat,’ 
Többi közt előadta, hogy ó katholikus pap, Hó­
inál'm elterítették öt szülői vallásától erőszakkal, 
úgymond, es az 1896 iki millenáris ünnepen ti 
pápa 12 kiküldött által képviseltette magát, s 
ezeknek egyike ő Tichmann azt hazudta a nyit 
fai zsidók előtt magáról, hogy ő a uöszerzetek 
ellenőrzésével vau megbízva. — De most megtér 
es újra ősei vallásához ragaszkodik. - fis akad­
tak Nyitrán még intelligens zsidó emberek is, akik 
az ő plump hazugságait készpénznek vették 
M"st a Magyar Állam a kővetkezőket Írja róla :
A gazembernek nem éppen rokonszenves megje­
lenése, s folytonos pénzhajszolása felkeltette irá- 
uyáliati a gyanút s azután — kereket oldott 
l'tana kutattak dr. Saul Nehemias Tichmann vi­
selt dolgainak s ekkor rájöttek, hogy a csaló zsi­
dónak Isiíhí-han Nagyváradon és Budapesten si­
került több főpapot megcsalnia s tőlük pénzt ki­
csikarni. s 1896. év május havában Nagy-Sze- 
beubeu is jelen volf, a hol lazaristának adta ki 
magát, kit Kómából küldtek Krdélybe. hogy egy 
templomra gyűjtsön. A legkiválóbb ' szemteleuség- 
gel arra kínálkozott, hogy pápai kitüntetéseket 
es titulusokat könnyen kieszközölhet s állítólag 
ily utón -zámosokat megsvindlizett. X -Szehenlteíi 
vegre pórult járt. ott egy pap átnézte a svindler 
okiratait, a melyek mind komisz hamisítványok 
voltak, Utazótáskájában zsidókönyveket, áisznkál- 
i.iknt. stampigliákat és egyelt a svindlermester- 
seghez szükséges tárgyakat, valamint breviariu- 
mot. stólát stb. találtak. Kitűnt, hogy 1864-beu 
J tufában (Orosz Lengyelország) zsidó szülőktől 
született, llécsben állítólag egy szerzetben mint 
koinertitát vették fel, a honnan azonban nieg- 
sz.okott. Későbben Trierben lopás és csalás miatt 
!'* börtönre Ítélték el. A nagyszebeni kir. 
járásbíróság a zsidó svindlert 21 napi elzárásra 
V- Hl forint pénzbüntetésre Ítélte. Ennek a bün­
tetésnek hősiesen eleget teve, elment a rabbiuus- 
imz a ki a legteljesebb ceremóniák közt vissza­
fogadta a kiválasztott né|i sorsosai közé s a nagy- 
szehvni zsidók tetemesnek mondható pénzösszeg- 
fel látták el a gazembert. Így könnyen elutaz- 
üiiiott s Aradra ment, a hol Szarajevóba való 
érkezese előtt rabbinus-kandidátus is volt Sza- 
rajevőbol történt megszökése óta, hogy hol tar­
tózkodik, nem tudni.

Tégladarabok a nyitrai főgim­
názium történetéhez. Az újonnan átalakí­
tott nyitrai róni. katli középiskola történetéhez 
leiemlítjük, hogy a tervezetei Aljiár Ignác buda­
pesti építész készítette. Az építkezés tartott 1889 
március lö-étől szept. lö-eig. A munka keresz­
tülvitelével ifj. Totnaschek János, előnyös nevű 
nyitrai építész volt megbízva, ki azt Sebőn Ká- 
roH epitósvezető közreműködése és Müller Vil- 
I bald kir. főmérnök ellenőrzése mellett, a meny- 
ttyt jen a tervezet határai megengedték, a legna- 
k.'obb megelégedésre keresztül vezette. Az építési

wyitrameoyei szemle.

költség 8ö,U0il frt. - A gimnázium most kitér-
OAit »rígl é,)U el azon árnyaira is, melvek az­
előtt teljesen ismeretlenek voltak a tanulók előtt 
Vigos a regi tornaterem fölött lévő -öt az 
kon lionvédlak tanyának használt épületrészre iV 
Mindegyik terem 1 méter 60 ctm.-rel lön emelve 
ugv hogy most a termek 4 méter magasak \ 
H-gt boltozatokat lebontották és helvökbe vasi™ 
verzeket alkalmaztak. - Földei,, „ 
nttuíra szóló egesz front a „yitrZgVel ZZl 
uak van szánva, három teremmel és az udvar a 
szóló részben egy szertarral, figvauitt van k ú

szett tanterem es természetrajzi szertár’ leticső-n 11 em>lekN: 4 «'»uíéretí.
kiséríe , , ,hz'kiU, 8zertlir' 1 terme-zettani 
kisei len terein. 1 ifj. könyvtárterem, 1 földrajzi
vek é C min?'1 SZel'í,ir' 7 A Műtermek elég l ő- 
vek e- nitnden modern követelménynek
lelök, iuvulrö! fűtő Meidinger-féle kályhákkal és
vau i kL"fe|a ' ~i AZ 'lleThel-vek tőzegrendszerrel 
vaunak leiszerelve. — Az udvar .... i
Ennek ^al* lli|,CSflláZL részl,eu sz'klára"vau építve, 
ak l ak- alal,Jai. '^kásánál tetemes csontvázra 
akadtak. — A kút b méterrel mélyítve a szik- 
ába a mt csak robbantással volt elérhető. Az 
1 «kezeshez lobhára a regi anyagot használták 

mely meg igen jó volt, az uj téglát, közel fél- 
milhot, a nagysiirányi, részben a nvitrai tégla­
gyár szolgáltatta.

Iskolaszentelés. Darázs községnek csak 
e nyáron uj es díszes mezbe lön öltözve külön­
ben szép stílű temploma, s f. hó 22-éu megint 
oromuuuepet ült e község, mert e na,,un áldotta 
meg es adta át rendeltetésűnek díszes iskoláját 
Markoyics János egyházmegyei főtauielügyelő. Az 
uj iskola, mely Kende Imre püspök ur hőkezflsé- 
geuek es a község áldozatkészségének köszönheti 
letet, újabb bizonyítéka annak, hogy az egyház 
mennyire szivén viseli a népoktatás ügvél es 
lmgy erejéhez képest igyekszik a törvény köve­
telményeinek megfelelni, mert a darázsi vii és két 
tágas tanteremből álló iskolai épület ügy a peda­
gógia es higiénia, mint a felszerelés tekintetében 
kiállja a versenyt bármely állami iskolával He 
ezen uj iskola a megújított díszes templommal 
együtt hirdetője egyúttal Gerliáth Mihály p|ebá- 
uos buzgóságának es ama nemes törekvésének 
lmgy szegény híveinek lelki es testi üdvét . < jó­
létét előmozdítsa, a miben a templom és iskola 
egyik legfontosabb tényező. Adja 1-teu, liogv eme 
nemes törekvéseinek gyümölcsét meg sokáig élvez­
hesse és az Isten dicsőségére, az egyház es a 
haza javára irányuló fáradtságának és munkás­
ságának jutalmát már itt e földön elérhesse ! —a.

A sasvári esp. kerület tnuitói f. 
hó 19-én tartották rendes évi közgyűlésüket 
Sas várót t, Kuesera holiest esp-pléh, "elnöklete 
alatt, ki a gyűlést megnyitván, részvéttel emléke­
zett meg Matulay holicsi kántor elhuuytáról és 
bejelentette, hogy uov. l6-áu lesz a kántor vá­
lasztás. Azután Veressik .sasvári tauitó tartott 
gyakorlati előadást. Majd a beérkezett pálya­
munkák bírálata következett. A 2 szakértelemmel 
kidolgoztt mű nme: 1. Hogyan ke 1 a tanítónak 
a serdültebb ifjúságra hatni, hogy abban az egy­
ház iránti odaadást fejlessze V 11. Hogyan kelt a 
népet tovább nevelni iskolán kívül, nyújtva a 
népnek katli. könyvtárak alapításával egészséges 
szellemi tájilálékot .' A 2 mű pályauyertes szer­
zője: Tömegek Imre broczktii főtanitó. Ezen 2 
kitűnő nm — írja tudósítónk — megérdemelné, 
hogy széles körben olvassák, de különösen a ta 
nitók ! Következtek az indítványok és a névsor 
kiigazítás sa jövő gyűlés helye; végül egy kedé­
lyes társasebéd.

Nagy-Tapolesnnyból jelentik, hogy a 
kér. jiajiság legutóbbi X.-Tapolcsáuyban tartott 
rendes őszi gyűlésén — a már tavaszi koronán 
hozott határozata értelmében — 60 irtot adomá­
nyozott a kath. egyetem létesítésére, lekötelezvén 
magát evente tovább is ily összeggel hozzájárulni 
a magasztos cél eléréséhez. A pénz addig is a 
uagy-tapolcsányi takarékpénztárba elhelyezve, a 
kerületi rendes esperes által kezeltetni fog. Jövő 
liO 19-éu megkezdik N.-Tapolcsáuybau a buzgó 
lazarista-atyák népniissiöi ajtatosságukat, a mely 
ugyan most jubiláns — évszázados — misszió 
lesz, hirdeti ezt a templom bejáratánál 1799. fel­
állított szép misszió kőkereszt. A magyar szó- 

, uoklatok tartására várják ide a főt. l.ollok Jó- 
■ zsef egykori esztergomi kanonok, pápai praelatus 
I és a becsi l'ázuiáneum lolejthetetleu rektorát is.

Tnz. tirockón e bet elejeu óriási tűzvész 
pusztított, melynek 60 ház és 14 pajta esett ál- 
ilozatul. A község Krádlov nevű része jiusztult 
el Sok baromfi és házi állat mellett -ajuos egy 
emberélet, bizonyos özv. Kiszelynó is oda veszett, 
aki egyik épületben megfulladt. A kár tetemes, 
egyelőre még meg sem állapítható. A tüzet gyer­
mekek gondatlansága okozta.

Irodalom.
Emlékkönyv. Fennállásának tizedik év­

fordulója alkalmából kiadta a nvitrai nagyobb
Xv'itrtn Öl">Mi)Zet "lag)ar v-'.vhlzir"dalmi iskolája.

Büszkeséggel hirdetjük olvasó-közönségüuk- 
nek ezen 281 oldalas, szép kiállítású kötet 
megjelenésűt, mert a mienk, a mi fiatal uöveu- 
dékpapjamk eredeti dolgozataiból álló munka az 
Mint egykor Kazinczy örömmel üdvözölt minden- 
ktt, a ki a hóul magyar nyelv művelésére tollat 
fogott, úgv üdvözöljük tni az ilju levitákat a szel­
etül termelés, az Írói munka terén ; mert az e-v- 

liazuak es a hazának szellemi nagyságát munkáló 
lerliak sorába állottak. Üdvözöljük bennük a jövő 
reményét, mert csak az a nemzet tartozhatik a 
nagyok köze, mely szellemi tőkében gazdag. Ez 
a kötet 1 ledig több az egyszerű törekvésnél az 
már számot tevő munka Tartalmas es jó nyel­
vezetű : észt es gondos munkát árul el. 8 érte­
kezést es .! beszédet foglal magában, olvasásra 
méltót, több ez egy ifjú munkájánál. Midőn meg. 
jelenései, mint nyitrai terméket jelezzük elisme- 
rvs! ''••»vti/iiuk egyúttal dr. Franriscy Lajosnak, 
az iskola vezetőjének, liogv vezetést) alatt ilvel 
termelnek növendékeink.

Közgazdaság,
A kertészeti kiállítás Budapesten.

(Vége)
Itt mellékesen megemlítem, hogy a uyitra- 

vojgji gazdasági egyesület e tekintetben "az ó 
működési területét négy kerületre osztotta fel és 
azokra nézve a következő gyümölcsfajokat ajánlja:

I. l'r irigyet kerület. Ma-án-zkv, szürke őszi 
ts a muskát reuet; uralkodónő-körte es a téli 
Siegel-körte.

II. Oszlámj Zsámhokréti kerület Fehér téli 
pogácsa-alma, fehér tálét es inuskát-renet; nagy 
üvegkörte es a tnecheltii Josetín-körle.

Dl / rétien it - ] é 111 ti / kerület. K.aseli nagv re­
uet. IMiston-lVppin. vörös Stelin-alma : főh rceg 
Nándor es a takarék-körte.

I\. Xttyytaiiolcsányi kerület. Angol téli arany 
parmén, vörös téli kalvit, Cnarlemovszky-alma; 
erdei vajkörte és virgulense, máskép egri körte.

A gyümölcs termesztéssel szorosan függ össze 
annak helyes é< olcsó csomagolása, illetve szállí­
tása. a mi nem oly csekélység, mint a hogyan 
azt talán sokan képzelik. A kiállítás reudezói'er- 
t ől is gondoskodtak, bár e tekintetben a Rohonczi- 
fele szőlő-rámákat kivéve, praktikus dolgot alig 
It'Bam Az egyes kosárfonók által készített kosa- 
rak kiállítása csak annyiban helyes volt, liogv a 
gyümölcstermelők tudomást szerezhettek azokról, 
ile valami uj dolgot nem mutattak be. Ugv á 
gyümölcstermelők, valamint a kereskedők abban 
egyhangúlag megegyeznek, hogy csak azon kosa­
rak. ládák stb. lesznek alkalmasak a hazai gyü­
mölcs tömeges szállítására, a melyek idusok, ""tar­
tósak és a waggouba terjiocsékolás nélkül elhe­
lyezhetők. Mindezekre tekiutettel volt Koh mezi 
(I. török-becsei birtokos azó szőlő-rámáinak ösz- 
szeállításáuál, a melyek egyszerűségük mellett 
általános feltűnést keltettek.

A feldolgozott vagyis a konzerv gyümölcs 
gyengén volt képviselve. Nálunk ezen ip ,rag ed­
dig teljesen hiányzott, pedig miként sok inasért, 
ügy ezért is eddig rengeteg összegeket fizettünk
a külföldnek. Felső-Olaszországnak, különöse»
Milánónak ez fő jövedelmi burását k pezi. A 
külföldi utazásaim alatt sehol oly sok befőttet es 
kaudirozutt gyümölcsöt nem láttam, mint Mi­
lánóban. Nem kevésbbé érdekes volt a kiállítás 
azon része is, a hol a gyümölvsfeldolgozó-gépek, 
eszközök és mindenféle rovarirtó készülékek vol­
tak bemutatva.

A konyhakerti termékek már el nem fér­
hettek bent a pavillouban. azok kint a pavilion 
falai mentében voltak kiállítva. Itt is, a kertészet 
ez ága iránt érdeklődők sok és igen szép dolgot 
láthattak, de már az óriási tökök, káposzták 
kalerábék kevésbbé voltak képesek a látogató 
közönség figyelmét lekötni, legnagyobb részük a 
hideg, csípős éjszaki szél elől a jiavillonba me­
nekült és ott a széji gyümölcsben gyönyörködött.



6 NYITRAMEGYEI SZEMLE.
Az országos kertészeti kiállítást dicséret i' 

leli, hogy a kiállítás rendezése által a vidéki 
gyii mole'termelőknek módul juttatott gyümölcs­
termékeik bemutatására, es jgy a hazai gyümölcs­
termelés felleudttesere is nagyban hozzájárult. 
Kívánatos, hogy ilyen fajta gyümölcs-kiállításokat 
a vidékén is minél gyakrabban rendezzék, igv 
lehet ez. különösen a hegyes felvidéknek rövid 
idő múlva a nyomott gabonaárak mellett, fő jö­
vedelmi forrása. Puska István.

Nyílt tér.
(E rovatban kőzlöttrkért nem vállal felelősséget a Szerk.)

Kösz önét nyíl vauit ás.
Kegyelme- íópásztor püspök ilr ő méltósága 

a daruz-1 i-kola építéséhez hozzájárult kegyes 
adakozásktpen ezerhetszáz, a község pedig ezer­
nyolcszáz forinttal, mely adományáért a helybeli 
plébános püspök tir ö méltóságának ezúttal is 
legliálnsahb köszönetét saját és híveinek nevében 
kifejezi. tíerháth Mihály,

jilebános.

Szölcojtvány-eladásü!
Széesi Ferenc nyilra-zohorhegvi szóló- 

telepen i. ev tavaszán koszült 20.000 darab 
szőlőojtvnnyból tökelete-eu ö-szeforrott gyö- i 
keres ojtvany korül november havában el- i 
adásra következő i

különleges csemegefajokban:
Szagos Chasselas iPas-atutti) első­

rendű faj.
... . T°k“j Angevino rózsaszínű, igen nagy
fürtu. n;i!:v>zeniű. bótermó.

Muscat Dr. Robert Hogg fehér erős 
mu-kotalyÍzű, nagy tűnőkkel, hőtermő.

Chasselas de Fontainebleau na«v- 
szemű feher, bőtermő.

Queen Victoria óriás viaszsár-a nou 
szemű fürtökkel. r-

Kzen kívül :
Ezerjó, hőtermő kiváló bőrfaj.

hzer darab ára |,{.) fit S/áz darab 
ára 14 Irt.

8<>6 1899. M h. szám.

Árverési hirdetmény, J
A'ulirt kiküldött végrehajtó az 1 - -1. évi j 

'• ' l°- .1 a ertelméhen ezennel közliirré i
te-zi. linói a nyitrai kir járásbíróság V. I. .{->7 >»<♦ 1 
számú xooze-e által Mayerhuher Ferenc végre-’ ! 
hajla’i jnaia Baba Sándor és társai dic-- 
kei Iákosok ellen ;>:.<> fit tőke, ennek |isfl-|. ev j 
III 25 hó napjától számítandó r.% kamatai es 
eddig összesen 43 frt öl kr perköltség követelés 
erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmá- I 
val biroilag lefoglalt es 1020 fnra becsült 1 asz.- 
tag Imz,. I asztag árpa es I kazal szénából álló j 
ingóságok nyilvános árveres utján eladatnák.

Moly árverésnek a :is7—2 istlj. szil„, ki. j 
küMést rendelő végzés folytán a helyszínen vagyis | 
Bicskén Bába Sándor kertjében le ! 
emlő eszközlesére 1899-ik év november hó 
1-ik napjának délutáni 2 órája halár- 1 
időül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozok 
ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az 
érintett ingóságok ezen árveresen, az |--7. évi 
XI.. t.-c. 107. íi-a értelmében a legtöbbet ígérő- 
nők becsáron alul el fognak adatni.

Az ehtn-eeezendö ingóságok vételára az
eVI XI" t'"C' 10y- Hbau megállapított fel­

tételek szerint lesz kifizetendő.
Kelt Nyitrán. IsíilMk évi október hó o* 

napján.
Valyi Lajos,

air. bírósági végrehajtó.

2-2.

Tűzifa- és kőszén-üzlet megnyitás!
seébevutoraef M.aahuÖZÖn<e6nek “ÍVM "Aom**n hoznl' h'W Nyitván, az Er.

TfZIF.4- és kŐSZEVlZLETET
nyitottam. Iparkodni fogok, hogy t. vevőimet, ugv olcsó árak mint szolid és nnntn. i , 
gálás áltál tőlem teli,előleg kielégíthessem. |,ontos klsZu>-

Szives pártfogásért esedezve, maradok kiváló tisztelettel
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Legnagyobb nyeremény
legszerencsésebb esetben

,000
Az összes 50,000 nyeremény 

JEGYZÉKK,

A legnagyobb nyeremény legszerencsé­
sebb esetben :

1.000,«»»» korona
A ni «.„lenyelt resumes beosztása a következő-

Az ötödik nagy ni. kir. osztálysorsjáték 
nemsokára ismét kezdődik és

100,000
újból
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50,000nyer ésJul
összegben

50,000
sorsjegyre "* nyeremény

! Íllf. vagyis az oldalt levő nyeremény-jegyzék sze- 
rint az összes sorsjegyek fele feltétlenül nyerni fog.

A nyerési esélyek tehát, mint már általáno­
san ismeretes, óriásiak.

Összesen tizenhárom millió I60.000 koronát
; -sorsolnak ki biztosan. A legnagyobb nyeremény 

legszerencsésebb esetben

eg-y millió korona.
_ Szi'es mielőbbi megrendeléseknél eredeti 

sorsjegyeket a tervszerű eredeti árban es pedig:

egy egész J. o. eredeti sorsjegyet 6._
» f®* n „ „ 3.—
- neflyed a „ „ 1.50
* nyolcad „ „ „ —.75

küldünk szét utánvéttel, vagy a pénz elöleges 
beküldése elleneben.

A húzások után megküldjük tisztelt vevőjük­
nek a hivatalos huzási jegyzéket, hivatalos ter­
vezetek p-dig díjtalanul állanak rendelkezésre.
A húzások a magy. kir. kormány ellenérzése 
mellett nyilvánosan történnek és azoknál min­
denki megjelenhetik.

Kérjük a rendelményeket mielőbb, legké­
sőbb azonban

1’ v. nin ember hó 10. vs 17-ig.
mely napon a húzás van,

hozzunk beküldeni.

Ilii Tőrök i. és Tsa
1 4Mb a m klr szab. osztálysorsjátek főelárusitoi

-Nfb Budapest, ^\ líci-körut 4 a.
Q .

—■---------. bok es naBV nyereményt fizettünk ki tisztelt

13.160 OOíl vevóinknek; r°vid idő alatt két millió ko- •v.avv,VVV rónánál többet.
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15000
í

2000 
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liiiiik 1. t-s Társa uraknak Iturianrst.
Kerek részemre | o«zt m k-ír „ ,,, ... 1hivatalos tervezettel együtt küldeni. osztálysorsjáték eredeti sorsjegyet a

Az összeget frt } "Oö'vctrlozni kérem i
/ pnstaiiiiilváiivnyal kill,lf,m J A nem tetsző törlendő.
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JfYITR A MEGYEI SZEMLE.

Ae órsekujvári JárásJosEolgabirojától

65150, !»9. szám.

Pályázati hirdetmény.
Nagy-Surány nagyközségben

a segéd jegyzői állás
lemondás folytán megüresedett, ezen állásra ezen­
nel pályázatot nyitok, pályázók tartoznak folya­
modványaikat képességüket igazoló bizonyítvá­
nyokkal felszerelve ez évi november hó 
10-ig az érsekujvári Járás főszolga­
bírói hivatalához benyújtani. Kérőbb be­
érkező folyamodványok tekintet be nem vétetnek 
A választás f. évi november hó 13-án d. e. 10 
órakor Nagy-Surányban a községházán fog 
megtartatni.

A megválasztandó segédjegyző az anyakönyv­
vezetői helyettessé leendő kiueveztetése esetén 
tartozik az ezzel járó munkákat teljesíteni. Fize­
tése évi 400 írt.

Nagy-Suráuy, 1899. évi október hó 21-én.
Turchnnyi Ödön,

főszolgabíró.

* t f f t- ■'?; :f. 2-

Vincellér kerestetik,
meghízható, ki az amerikai ala­
nyok telepítésében teljes jártas­
sággal bir, mólt. gróf Károlyi 
Lajos ur salglioi szőlőjébe, — 
é véglegesített szolgálat nyug- 
dijképességgel jár.

Tét in egy er, 1899. okt. 21.
Jószágfeiügysiűség.1-3.

.4. «-*» 4- ■rr» 1 VJ..-- i ■ .1. : i •'
*'4?*' -T- "

Nyitrai Népbank zálogkölcsön-osztálya.

Zálog-árverés
1899. november 7.
Mindazon ékszerek és zálogtárgyak, me­

lyek 18t)it-ik évi június végéig ki nem 
vallattak vagy át nem Írattak, f. p, novein- 
Imt 7-t‘ii a Nyitrai Népbank termében dél­
után 2-4 óráig tartandó nyilvános árverésen 
eladatni fognak.

Fizetési halasztások csak 10% lefize­
tése mellett történhetnek.

Hogy az árverés napján minden zavar- 
mik eleje vétessék, megjegyzendő, hogy azon 
zálogtárgyakat, melyeknek határideje már le­
járt és az árverezésre kiszemelteíctt, sem 
kiváltani, sem átírni nem lehet

Nyitrán, 1899. október 4.

Az igazgatóság.

RÉTAY és BENEDEK
4 - 52.

IH NAPEST, IV., Upót-utva 21. szám.
Dús választék mindennemű templomi felszerelvónyekböl.

Oltárok, szószékek, képkeretek, úrkoporsók, lourdesi Mária-oltárok, Mária-trónusok stb.
nyosabbau készíttetnek e'h ' ter me te k' * kőltséaeláiri °S m? LZmm sz;i',en- sz"luian és legjutt- 

Klvállaljuk továbbá reo7offiíii k2,íh?íifll?,«y"L#L kLesz88B,8el “üldetnak. 
plomok belső berendezeset alapos uiitásat°bfMtB««i°SZekek' kere,ek Ib- vala,mut egesz tam-

StÄiÄ"“lfd"' l""L" —äi'Ä KÄS tKtZ
TütZt ............................

IS./J-ik éreklten a lobbi kOzOff a következő munkálatokul tegeztük:
rn ,ii ÍJuluA.. „ni. ^Xyitra m. tiniéit, oltár-ltalakitű.
" (jereiiesér. főoltár renoválása, aj föoltárkíp 
" llllruz\fK"«,* Vonjj.lom renoválása, kifestve 

üvegablakok.
• M'X '.-MK-k, egéií templom renoválása
„ Kls-llaao, egész templom renoválása
r Kis-tppony, egész templom renoválása és 

KiÍH8te,>e.
n X.-Kór, aj föoltárkép.
" ívi'ra' Apáca-zárda, tornaterem kifestése.
r lk.ilkor, főoltár.
n Krakován, két uj oltár.
» II rádek, lourdesi oltár.
n Szénié, főoltár és szószék.
» Haj na. lonrdebi oltár.
r < sejtbe, egész templom renoválása, fi úveg- 

alilák, két uj mellekoltár. 
n Szvml. Jézn-- és Mátia-s/mlior.
ii 11 atilt nil-, egész templom renoválása

'"•’“'S "*• tirmirsór, egész templom renoválása 
I, Sem pl l*. Jézus- és Mária szobor,
n V -Bombt», egesz templom renoválá-a
II 1*11*1 merle, egész templom renoválása
r llitlilltis, egész tempi.....  lenoeálása.
II Httjai, uj főoltár és szószék.
” A.-Sur. uj főoltár, uj mellékoltár és egész 

templom renoválása. 
r> .lakabfalva, úrkoporsó.
» La in ars, nj főoltár,
n CsesziJézus Svivi- oltár.
v Szi lines, főoltár renovál tsa.

Komárom m. Alsö-tialla, uj főoltár és mellékoltárak 
újítása.

rt lelsö-tíulla, «‘gész templom újítása.
„ Szent - Vét er. louiibsi oltár,
n (*) alia, nj főoltár.
„ Nad, egé>z templom ujltá-a és uj főoltárkép. 
r, ív ü rt li m lourdesi barlang szoborral.

Esz tér gom m \.-Olved. Jézus Szive (»har.
Hács megye. Szántava, oltárujitá*.

» O-Szivae. lourtloi oltár.
M Haja. templom-renoválás.

Bortod m. Szirtik, lourdesi oltár.
n Bánhorváti*, lourdesi oltár,
a Mezu-Cstitli. úrkopontó.
n Felsií-Xytirtid, lourdesi oltár.
** Ózd. úr koporsó.

Cstinúd m. Mezö-Kavtieshtiz.a, főoltár.
(>yor megye Hév falu, két oltár átalakítása, 

n tiyirmath. uj oltár szentalrral.
r ti.vurniatli, Jézus Szive oltár.

Heve» m. I’étervásár, úrkoporsó. 
n Csehi, oltár
n Gyöngyös, Mária-oltár.

Ba)du in. Egyek, lourdesi oltár.
Hont megye Ipoly nyék főoltár, 

r Neménd. lourdesi oltár.
Adtics. úrkoporsó.

J.-Shun- S;, ,n Uakávzi, oltár.
Iöiftk-Szt.-Miklás, oltár. 

s.-hnkuv;, Halx a, főoltár és szószék.
Koluiá m HúIIIly iluayad. f»oltár és szószék.

r> Kadnalli. f »oltár es szószék.
Mosvn VI. Alagyar-kimle, uj főoltár.

’* Harxtit-hiiule, templom renoválása.
** l*il>ki. uj menekültár é> oltárkép-renoválás.
n Xe/sider. főoltár.
n lieg) eshuloni. »*gesz templom renoválása.
’* Kiüli, egesz templom renoválása.

Heat megye. Buda vest. Angyalföldi országos tébolyda,
‘»»oltár.

n n Irgalmas nővérek, lourdesi oltár,
r •• Kr.sébet-kórház, oltár
r Xagy Maros, úrkoporsó,
r Szem_|xált. úrkoporsó.
». l ajsz. oltár.
r> A dán y Szt.-IUromság oltár,
r» l'ainti/, tóoltár.
n Taksony, főoltár,
r •lakah.szalltis, lotinle-i ollár.

Kaka. Jé.;.< és lourdesi ajtár. 
s'"' Tisza-EszIár, uj főoltár es mellékoltárok.

X \ ireg) búza, úrko;. rsó. 
r Sibinj. b'oltár ujitá-a

Kitüntetve :
Szeged 1876 — Székesfehérvár 187'J.

Egyházi es egyleti zászlók
Kitüntetve :

Deis 1879. Budapest 1885., 1896.

Magyarország legrégibb egyházi szerek és zászlók gyára

Oberbauei* Alajos dióda
József főherceg és Klotild főhercegasszony ö császári és királyi 

fenségeinek xidvari szállítója

BUDAPZSP, Váci-utca 14—ik szára.
A!ai]>i( tiltott IfUUÍ-tl.- «•% !».•„.

Dl ismeri meg bi z halóság, pontos es szolid kiszolgálás.

Ajánlom dúsan felszerelt

egyházak és kápolnák berendezéséhez szükséges
tárgyaimat

a legjutányosabb áron. a lohotő legszebb kivitelben, nevezetesen :

= IÍISEEUHÁSAT,=
Pluviale, Dalmatika és Ornatu tokát.

Kgyhnzi és társulati lobogók
Tűzoltók, iskoliisffveriuek, Máriu-ltirMilali, iptirlársulall, iliilegylell és temetkezési ery-

leti zászlókat.
Szent szobrokat, csillárokat, ciborium ős kelyheket.

Fali es oltárgyertyatartok es oltárlámpákat.

Monstranciák, stációképek, oltárok, úr-koporsókat stb. stb.
Régi ruhák javítását, valamint kelyhók. ciborium. monstrancia. oltárlámpák ós oltár- 
gyortyatartók mogozüstözósót vagy megaranyozásnt clvallnlom ós olcsón kószitciu ol. 
Xujrv választék arany, ezüst és selyemliimzéx kKen, valamint hímzett egyházi ruhákban.

Képes árjegyzéket és költségvetést kívánatra bérmviit ve k fi ülök 22—26.
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g :1: /l' •T:‘': ft;

te3^L3plczr^l2eren.cLezés;

Nvlmvflnnya (lion tine
Bús választék mindennemű tern

Mimit-nmmii ol/rirok, nzóuzékek, t ik 
jól berendezett műhelyemben Intimelv styl és rajz - 
sabban készíttetnek el. "

KI vállalom regi oltárok, szobrok szószékek 
belső berendezeset. alapos újítását, festeset martai 
uak átalakít' '

•Vekből,
nteg rendelő

/.elint csinosan, Szolid;

a>at : mindezek nem mást k közremúkod. svvd 
A templomokban eszközölt munkákról az »rje-vz 

iratok, (melyek bárki által megtekinthetők) szolgálnak biz
A többi között a következő műn 1

Stt ITulto. Ilont m. Oltárok ojiiva, a templom festve Zsolnára 
“» uj gyóntat, -szék. „z| S/j

Lóvn n*rs m.) Tomplom festve, egyes oltárok ujitva Naev Fault 
es 4 tin. uj Chernbin. Tesmae I

Leva. Zárda-kápolna festése és egy aj góth-styl* oltár. Krmtnce 
Lova Knrliaz-kápolna újbóli fesléee és oltár njitva. témáién,
Selmecbánya. (Hont m i Kálvárián a keresztjáró ut, Bélabénva 

valamint az ottani templomok megújít as a a
Selmecbánya Katliariua-templom részére egy aj met- Hcdiusbán

■^*1 tt]i nr, féjv f t
Selmecbánya Erzsébet kápolna részére egy tölgyfa- Pozsonv B« 

1)0. készült goth-stylu oltár. Oaiani Rév
Selmecbánya. Havi boldogasszony templom részére ;1

egy góth-etylü oltár. Tövis ,7,1..
Vihnye Bars m. A fű- és 2 mellékollár szentség- Zahr'sánv 

tartója njitva. n ! Tm
HOn„f :naSen"V5' (H°nt m ) K#t ol,ir és »«>• szószék Wé,u
Also Almás. (Hont m.) Egy aj római style főoltár, thménv’^Nx 

gyönlató-szek és templom fedése. NarrvvárnH
Ipolyságit Ilon, m.l Egy Lourdi és egy Jézus szent I egy nf fj 

ív.iVf oltár szt. sírral. Mhpj *’ V
Hosszufalu Ny.tra m. A templom festve és oltii- ;ar,,

rok s /ős-ék njitva. ' . * ,
E8es'zi»"n!iámr ? Kgy "j L"”rdi #* e*y Jé2l,s «ent Aran"oema.

VÍTffiiáita m-) A Uap,0a fes,ve és 'V Szélakta. M

elismerő

nyitramegyei szemle.
• ft: ft: ft- ft- ft- ft- ft- ft- ft- ft- ft: -ft- -t- -t-

-.!■ -T* ;

Z8atr*ziv!t,a>.) KalVina ká)-''>á.iába egy Jé2„„ 

Nagy Szuha (Gömör m.) Egv ui Tézn. a ■Teamag II, n. m.) Egy nj*é. így rév?' *?!?' **?>•'*■ 
Kemence. (Hont n, ) Egv oltár é. -zószék t"?"'3

templom feMve és egy uj Louídéo “ nj,tV*' ' 
Bélabénva ( Iont m.) Egy fó és két mellék „i n„- 

a templom festve K nJ °*tar
HOd,%Ä*- ,Hünt m° °ItÍr0k "jitva és a szén. 

Pozsony Beszterce. (Pozsony m.) Egv ni f.u. .. 
Oaram Bév. Bars m.) Egy Lourdi oltár uji va f'" 

a templom festve, uJ,lva e> «
Tövis Zólyom m.) Egy uj szent sir.
Zaluzsnny i.Odmör m ) Egy uj J.-zus <„• , ,
Dalműd Ilont m.) Egv uj főoltár V i, f' 7'lvf! nbar.

bvr és a templomit,« ' P' SZ" Janos *•«».
Smtny’Txvífm'CEgv ÍVólT T* ?'"*<>""■

Nagyvárad (Bihar m.j A kórház''kápolnája“ré"''-''1 
egv uj főoltár t 'naja rcszere

MEgaa,akt,(I1„nt m) Ké, uj meiiéko.tár és kereszt-

Szt-Antal. Ilont m.) Egy szent sir és egv nagy ,í t 
Aranyosmaidth. Bars m.) Egy „j Jézusa szf í " 

szobra állvánvnyal. " 8 '• sz|re

8zélr^i T:i:n) ut °u4r- *«* .n.« é,
Lesenye, H..„t , Egy ,,j Lourdi é, 1 „j Na,áliammmmammmmm ------------- --------------- un i -r m« "" ''' '-ourd, é, t „j Xa,alia....... I

T-tr-•T-vT-.r--r.r É- .j.-r.-r. "'v't.. ......... TTTWWfffffü jgji *4
I ————■■■■■■■■■■■■ .Ibii —  -----

^i.ZZEB3DZST2v£ZÉlNr3r"!E^Z - iryj

NYITRAMEGYSI SZEMLE ÍZ® I
reszere jutányos áron felvétetnek a kiadóhivatalban. | ttfSf

fn| umum MB||M| ÍSkÍ Ív®

ZUPERFOSZFÁT,
8 cläi isalétrom, kénsavas-káli, kónsavas-ammon
© és egyéb tt^íjLtrág-^féléteet, továbbá

1-it ItÉZGÁLlC 98-99”/
jegecekben és őrölve, valamint egyéb

permetező-anyagokat
leg-j-u.táxs.37-osa."fo"foa.n. ajánl a

„HUNGÁRIA“
•mi trágya, kénsav és vegyi-ipák részvénytársaság


